
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 13.06.2016 im Pater-Delp-Gemeindehaus in Hemsbach 

Teilnehmer: Diakon Pierre Gerodez, Bernhard Schmitt, Martin Schild, Rolf Hackenbroch, Sylvia Schlecht, Pfarrer 

Winfried Wehrle, Dr. Bernhard Wahl, Bernhard Bauer, Michaela Heineck, Joachim Halbig, Dr. Eva Schüssler 

Entschuldigt: Gemeindereferentin Birgit Bongiorno, Simon und Johann Schwalbenhofer,  

Weitere Anwesende: Keine weiteren Anwesenden 

1. Eröffnung und 
geistliches Wort 

Eröffnung der Sitzung durch Martin Schild und geistliches Wort durch Bernhard Wahl   

2. Fragen und 
Anregungen 

Keine Meldungen 
 

 

3. Verabschiedung 
Protokoll PGR-
Sitzung 

Das Protokoll der letzten PGR-Sitzung wird einstimmig verabschiedet.   

4. Verabschiedung 
von Frau 
Bongiorno  

Organisatorisches: Das Essen wurde bereits durch Bernhard Schmitt geordert; 
Stehtische werden noch bereitgestellt. Der Aufbau des Zeltes findet am Samstagabend 
durch die Pfadfinder statt, der restliche Aufbau ist dann am Sonntagmorgen vor der 
Messe. Um die Mikroanlage kümmert sich Simon Schwalbenhofer.  
 

 

5. Visitationsbericht 
 

Was nehmen wir aus den Rückmeldungen des Dekanats und aus Freiburg für unsere 
tägliche Arbeit in der Pfarrgemeinde mit? 
Pierre Gerodez benannte zwei Punkte, die seiner Ansicht nach wichtig sind:  

- Verstärkung der Jugendpastoral: Z.B. in Hinblick auf die neuen Wohngebieten, 
wo man sich auch verstärkt um die neuen und jungen Familien kümmern sollte.  

- Fokus auf Ehrenamtsarbeit: Verstärkt der Frage nachgehen, wie das Ehrenamt 
in unserer Gemeinde wirksam wird und wie dies unterstützt werden kann. In 
diesem Zusammenhang auch die Führung einer Talentliste vorantreiben.  
 

Rolf Hackenbroch wies auf folgende Punkte hin:  
- Aufbrüche in der Kirche stärker in den Mittelpunkt rücken: Die verschiedenen 

Gruppen sollten zu den PGR-Sitzungen eingeladen werden. Welche Gruppen 
diese genau betrifft, dies wird als Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung 
des PGR aufgenommen, ebenso wann und wie die Einladungen versendet 
werden 

- Vorbereitung dieser PGR-Sitzungen, in dem man sich mit einzelnen Gruppen 
vorher austauscht; Vernetzung der Gruppen untereinander initiieren 

 
Was nehmen wir aus den Rückmeldungen des Dekanats und aus Freiburg für die 
Fortschreibung der Pastoralkonzeption mit? 
Die Pastoralkonzeption sollte im Rahmen einer Arbeitsgruppe aufgearbeitet werden. Die 
Arbeitsgruppe wird nach den Sommerferien starten. Wer genau dazugehört, wird in der 
nächsten Julisitzung besprochen. Nach der Neubesetzung der Stelle von Pastor Wehrle 
im nächsten Jahr sollte im Zeitraum zwischen März und Juli eine Klausurtagung zur 
neuen Pastoralkonzeption in Verbindung mit einer externer Moderation stattfinden.  
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6. Bericht aus dem 
Dekanatsrat – 
Information  

Rolf Hackenbroch fasste in seinem Bericht die wichtigsten inhaltlichen Punkte 
zusammen, die im Dekanatsrat in den nächsten Jahren behandelt werden sollen: 
Ökumene; Ehrenamtsentwicklung; Jugendarbeit; ökologische Achtsamkeit; Kirche + 
Flüchtlinge; gesellschaftliche Relevanz Kirche; spirituelle Dimension von Kirche. Eine 
der zentralen Punkte des Treffens im Dekanatsrat behandelte das Thema Kirche + 
Flüchtlinge. Hier wurde auf die auf die Erklärung der Deutschen Bischofskonferenz vom 
Februar diesen Jahres hingewiesen – diese liegt dem Protokoll bei.  
 

 



7. Aufstellung 
Papiercontainer 
am PDGH? 

 Vorstellung der 
gemeinnützigen 
Aktion 

An den PGR wurde eine Anfrage herangetragen, ob nicht ein Papiercontainer vor dem 
Pater-Delp-Gemeindehaus für gemeinnützige Zwecke aufgestellt werden könnte. In 
Laudenbach wird dies bereits vom Kirchenchor einmal im Monat durchgeführt. Hier steht 
ein Container der AVR jeweils eine Woche lang vor der Kirche; im Schnitt werden so im 
Jahr zwischen 1.200 und 1.300 Euro eingenommen.  
 
Joachim Halbig und Martin Schild werden im Bauförderverein anfragen, ob dieser solch 
ein Projekt übernehmen will. Hierbei sollte darauf hingewiesen werden, dass das Geld 
für soziale Zwecke Verwendung findet. Michaela Heineck schlug vor, auch an 
Ministranten, Pfadfindern oder andere Gruppen zu denken, die hier tätig werden 
könnten. Der Punkt wird beim nächsten PGR wieder auf die Agenda genommen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
P 
G 
R 
 

8. Ökumenefest auf 
der Förster-
Braun-Grillhütte   

Ein Termin für das Ökumenefest wurde noch nicht endgültig festgelegt.  
 
 

 
 

9. Veröffentlich-
ungen  

Es wird keine speziellen Veröffentlichungen aus der Sitzung geben  

10. Termine, 
Verschiedenes 

2. Juli: Einweihung der Alla Hopp Anlage in Hemsbach mit Segnung und ökumenischem 
Impuls um 14.00 Uhr.  
13. Juli: Nächste PGR-Sitzung um 20.00 Uhr im PDGH 
14. Juli: Verabschiedung von Frau Christine Martin als Dekanatsreferentin in Heidelberg 

 
 

Protokollant: Rolf Hackenbroch, 27.06.2016 

Vorsitzender: Martin Schild, 01.07.2016 


